

LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIONES

HUESCA: Un mes, una peseta.
FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 4,25 al mes.

PROPIETARIO

GREGORIO CASTANERA

Redacción y Administración:
Sancho-Abarca, 8.

ANUNCIOS

Diez céntimos por cada línea.
Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados según convenciones locales.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—San Aniano, Nuestra Sra. de la Fuencisla.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 5 á 6 de la tarde.

CORTE DE M. RÍA.—Visita a Nuestra Señora del Carmen en San Pedro San Lorenzo, y Mihuelas.

ANGEL BROTO

Conocido y acreditado maestro sastre establecido en Huesca, Coso alto, 59, inmediato al Banco de España, ofrece á sus numerosos clientes un permanente surtido en géneros para la confección de trajes para caballeros, desde los precios más económicos.

Se confeccionan sotanas, manteos, togas y cuanto concierne al ramo de sastrería.

COSO ALTO 59, HUESCA

SIXTO COLL

Compositor de toda clase de relojes de bolsillo, de pared y de toda clase de máquinas de coser y de hacer media.

Construcción, reparación y reforma de relojes de torre.

Por la pequeña cantidad de 0'75 pesetas mensuales me comprometo á tener en perfecto estado de funcionar las máquinas de coser, siempre que sus desperfectos no sean á causa de roturas; y por 1 peseta los relojes de pared, con el compromiso de darles cuerda á los que lo tengan para ocho días.

Dirigirse al taller de maquinaria de Lorenzo Coll, plaza de Santa Clara, Huesca. Donde se reciben los encargos. 10-4

NOTA. Se garantiza el buen resultado de los trabajos citados.

HUESCA--PLAZA DE DOÑA SANCHA--HUESCA

SECCIÓN DE NOTICIAS

El tiempo es ya propio de la estación en que nos encontramos: los temporales de aguas han principiado y el frío se deja sentir con bastante intensidad.

Desde anteayer nos regala la Providencia una lluvia menuda pero continua que contribuye á poner los sembrados en condiciones inmejorables.

Sabemos que en casi toda la provincia de Huesca presentan un aspecto hermoso los campos; que son muy pocas las tierras que quedan por sembrar y que se muestran los agricultores muy contentos ante la perspectiva del año que se presenta.

Ha sido trasladado con igual categoría á la Administración de Huesca de Barcelona, el oficial de 5.^a clase de la de esta provincia D. Benito Casado y para esta vacante á D. Pedro Santos Alonso oficial de igual clase de esta Intervención.

Ha sido declarado cesante el Interventor de Hacienda de esta provincia D. Andrés Martínez Nieto y nombrado en su reemplazo D. Miguel de Prados, jefe de Negociado de 1.^a clase cesante é Interventor que ha sido de la Delegación de Hacienda de España en Barcelona.

A las nueve y media han llegado los dos escuadrones de Lanceros del Rey que han de quedar de guarnición en nuestra ciudad. Después ha salido para Zaragoza el escuadrón que había en Huesca, y esta tarde lo ha hecho la compañía del Regimiento de Gerona.

«El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica dos circulares, una sobre la próxima entrega de los mozos del actual reemplazo que ingresarán en caja el 9 de Diciembre, y otra sobre organización en pie de guerra de los regimientos al incorporarse los reservistas.

En el *Boletín Oficial* se publica el R. D. y circular sobre las reservas llamadas á incorporarse al servicio activo.

El R. D. consta de estos dos artículos:

Artículo 1.^o Se llama á las filas á todas las clases é individuos de tropa de las armas y cuerpos del ejército de la Península y de las comandancias generales de Ceuta y Melilla que habiendo recibido instrucción militar pertenecen á la reserva activa.

Art. 2.^o El ministro de la Guerra dictará las disposiciones necesarias para el cumplimiento de este decreto.

La circular del Gobernador de la provincia dice:

El Excmo señor Gobernador Militar de Zaragoza en telegrama de ayer me dice lo siguiente:

«Ruego á V. S. encarecidamente que con arreglo al R. D. de 4 del actual se sirva ordenar telegráficamente ó por el medio más rápido posible á los alcaldes de todos los pueblos de esa provincia de su digno man-

do, que prevengan á los individuos de la reserva activa que en ellos residan su incorporación á filas, bajo las bases siguientes:

- 1.^a Los individuos procedentes de infantería, sanidad y administración militar, al regimiento de reserva de infantería á que correspondan.
- 2.^a Los de caballería á las capitales de zona de infantería.
- 3.^a Los de artillería é ingenieros al quinto depósito de su arma que reside en esta capital (Zaragoza).

Tanto unos como otros deberan ser revistados y socorridos con 50 céntimos de peseta diarios facilitándoles pasaje por cuenta del Estado á fin de que queden reconcentrados lo más tarde para el día 15 del corriente mes.»

En su consecuencia, recomiendo muy eficazmente á los señores alcaldes de esta provincia, que inmediatamente reciban la presente circular, procedan á darla el más exacto y puntual cumplimiento, disponiendo que los individuos de la reserva activa que residan en sus respectivas localidades, sean avisados sin pérdida de tiempo para que se incorporen á las filas en la forma y plazo que se determina en el telegrama transcrito.

El reservista se presentará á la autoridad que corresponda.

Si algún reservista hubiese extraviado su licencia, el alcalde le proveerá de un pase provisional que la sustituya.

Las bombas de Barcelona

Apenas el ánimo y lo contrista haber de dar cuenta de salvajes atentados como el que anteanoche se realizó en el gran teatro del Liceo de Barcelona.

La seguridad personal es un mito y la vida de los hombres está en las manos de esos crueles y sanguinarios anarquistas que, locos por ideas maquiavélicas, quieren salvar la sociedad destruyendo antes todo lo existente.

No se prohíbe, como era de justicia, la propaganda de las ideas socialistas en clubs, meetings y periódicos, y las heridas de Martínez Campos y la catástrofe del Liceo, son consecuencias inevitables y frutos propios de aquella libertad para la predicación del error.

No bastan los horrores superiores á la voluntad humana que llueven ahora sobre nuestro país: hoy, por desdicha y vergüenza, hay que añadir un atentado horrible que provoca la protesta de todas las almas nobles.

Por ser día de inauguración del gran teatro del Liceo, ofrecía aquel coliseo deslumbrador aspecto. Poníase en escena la ópera «Guillermo Tell.»

En el desempeño de la ópera tomaban parte las señoras Roalants y Leone y los Sres. Rawner, Lherse, Dadó, Daddi, Thos y Lluch, bajo la dirección del maestro Gay Leopoldo Mugnone.

Cuando se representaba el segundo acto, después del duo de tiple y tenor, oyóse una detonación estruendosa, terrible que en un momento sembró la confusión y el pánico en el vasto coliseo.

Nadie sabía darse cuenta de lo que ocurría.

Una gran parte del público deseosa de evitar una catástrofe, comenzó

á aplaudir apagando de esta suerte los gritos y ayes de angustia que daban los espectadores.

La orquesta cesó de tocar. Suspendióse la función. Entre el público prodújose la mayor confusión.

El Sr. Rawner y el bajo Dato, en unión de otros artistas, lanzáronse desde el escenario al patio en socorro de los heridos que gemían bajo los restos destrozados de las butacas.

Varios concurrentes quedaron muertos; algunos clavados en el asiento. Otros muchos heridos.

Un te tigo presencial del suceso, dice que apenas ocurrida la explosión han quedado vacías las localidades cercanas al lugar donde había caído el proyectil. Los heridos que tuvieron fuerzas para levantarse escaparon desangrándose. Algunos cayeron en el pasillo exánimes.

En las filas castigadas, solo quedaron sentados, las destrozadas cabezas dobladas sobre el respaldo, los que murieron en el acto ó no pudieron ponerse en pie. Desde las filas de orquesta se veían en aquel sitio fatal una pareja y un niño muertos; otra pareja, muerto el hombre, y la mujer aun mirando con ojos vidriosos...

La explosión de una bomba había sido Orsini.

El proyectil, según la opinión más acertada era una bomba cargada de metralla, que fué arrojada á la platea desde uno de los pisos altos. Se supone del quinto.

Estalló antes de caer. ¿Quién la arrojó? Dícese que al tiempo que el proyectil estallaba, dos mujeres salían precipitadamente del piso alto del teatro. ¿Fueron ellas las autoras del atentado?

La explosión tuvo lugar en el número 27 de la fila 13 de la platea, pues se hallaba completamente destrozada.

Algunos heridos salieron al pasillo pidiendo auxilio. La gente gritaba: ¡«¡é lícos médicos!» teniendo lugar escenas conmovedoras.

Enseguida dióse la señal de alarma, acudendo allí todas las autoridades y gran número de agentes de la autoridad de todas clases.

Afortunadamente, á pesar de la profunda impresión que el estallido produjo en los espectadores, éstos no perdieron la serenidad, no cundió el pánico y la salida pudo verificarse con un orden relativo que evitó las desgracias que seguramente hubieran ocurrido si el público se hubiese precipitado frenéticamente á ganar las puertas.

Por un momento hubo en la multitud la indecisión entre la calma y el frenesí de la huída. Por fortuna varias enérgicas voces de ¡orden! ¡orden! contuvieron el desorden que era ni más ni menos que un suicidio.

La confusión que reinaba en el teatro momentos después de la catástrofe era indiscriptible. Personas desesperadas corrían de un lado á otro en busca de individuos de su familia desaparecidos. Una joven esposa, manchado de sangre el blanco traje, lívida la faz, el llanto en los ojos, preguntaba por su marido cuya muerte le ocultan. Hijas corrían desoladas en busca de su madre. Cientos de personas, en fin, llegaban estremecidas al teatro en donde tenían pedazos de su alma. La sangre manchaba los corredores del suntuoso coliseo. El salón de descanso, suntuoso y solemne, ofrecía un espectáculo desgarrador: trece cuerpos destrozados yacían cubiertos de sangre en el suelo y en los divanes.

Las camillas de las casas de socorro salían unas tras de otras del teatro.

El sacerdote administraba el postrer sacramento á aquellos moribundos ricamente ataviados.

En el anfiteatro la metralla hirió á cinco personas. Tres de ellas fallecieron enseguida ó al poco rato.

Las demás víctimas ocupaban la platea.

Los muertos son en número de catorce. Los heridos graves pasan de quince. Un médico había auxiliado el solo á treinta y dos personas. Los auxilios facultativos fueron muy pronto.

Entre los muertos identificados se encuentran el conocido farmacéutico doctor Formigera, la señora cuñada de nuestro querido compañero en la prensa señor Miquel y Badía, un extranjero llamado Guillem, y un sujeto americano cuyo apellido es Figueras.

Las personas que presentaban heridas insignificantes son incontables. Han sido detenidos los presuntos autores del atentado del Liceo.

Uno de ellos, cogidos en el lugar del suceso, es de nacionalidad italiana; el cual se hallaba provisto de dos filas de butacas, y otros objetos que le comprometían en gran manera.

El otro, preso en su micilio, es francés, llámase Juan Aragón, y es conocido por sus ideas anarquistas.

Ayer, y después de haber estado en Palacio, los ministros de la Guerra y Gobernación han estado hoy en Palacio y han celebrado una conferencia telegráfica con el general Martínez Campos, que ha durado desde las doce hasta la una y media, porque la Reina deseaba conocer detalles del suceso de Barcelona.

El Sr. Martínez Campos dice que la opinión pública se encuentra muy excitada, y que la indignación contra los anarquistas es tan general y tan grande, que fué preciso ocultar á los detenidos en el Liceo como sospechosos, por temor de que el público se hubiera avanzado á ello.

Toda la familia del general Martínez Campos se encontraba en el teatro Liceo en el momento de la catástrofe; pero afortunadamente toda ella salió ilesa.

Por la tarde, á las seis, se reunieron en casa del Sr. Sagasta en Consejo los ministros de la Corona. Todos los consejeros convinieron en la necesidad de castigar con mano fuerte al anarquismo que días de luto de á la nación. Se dijo que se estudiaría un proyecto de Ley especial de represión y castigo que será sometido á las Cortes, dando con esto más seguridades y más saludables garantías á la vida social.

Nosotros creemos más y pedimos más.

No basta enviar al patíbulo á los dinamiteros, después de haber cometido el crimen. Es necesario amordazar á todo escritor ú orador que mine con su pluma ó con su lengua los fundamentos religiosos y sociales y luego buscar al anarquismo en sus antros y perseguirlo, y destruirlo, y aniquilarlo, á la manera que se destruyen las bestias feroces, yendo á buscarlas en sus propias madrigueras.

El anarquista es criminal, digno de muerte, antes de arrojar la bomba explosiva, lo mismo que después de haberla arrojado, porque es un

monstruo que hace profesión de asesino, y está dispuesto á ejercerla cuando la ocasión oportuna se presente.

La bomba de la dinamita, con la espada de la justicia, llamando a tiradora sobre todos los que pertenecen á esas Asociaciones tenebrosas, nidos de la perversidad anarquista, y sobre sus cómplices propagandistas, apóstoles y favorecedores, sean de la clase y condición que quieran.

Y no hay término medio: ó la sociedad se defiende así ó la sociedad será aniquilada.

Hay que barrer con hierro y plomo á esos salvajes cobardes que destruyen la humanidad por su gusto. Es hora de que los hombres honrados se unan contra la canalla.

Melilla

No nos dejemos llevar de optimismos infundados por el solo hecho de haber conseguido nuestro ejército aprovisionar los fuertes, que tienen ya víveres para 10 días, sin tener encuentro con los rifeños.

La plaza y los fuertes no han cesado de cañonear y los moros, escondidos, tiran á las troneras de los fuertes y á los torreones de la plaza.

A la luz del reflector que ilumina el campo, dispararon los cañones del torreón de Cabras, del *Conde de Venadito* y del fuerte de San Lorenzo.

También desde la muralla hacen fuego los soldados.

El general Macías bajó el 17 á recorrer el recinto exterior y estuvo preparando un batallón por si era necesario hacer alguna salida.

A Macías le acompañaba el intérprete, lo cual hace suponer que debió hablar con algún confidente.

Está plenamente confirmado que los moros han recibido refuerzos.

Se sabe ya que la kabila de Kilate presta auxilios á los rifeños, habiendo enviado 2000 moros.

El enemigo se provee de municiones en Tetuán.

Se llevó el convoy de provisiones á los fuertes de San Lorenzo y Camellos. Iba escoltado por dos compañías de Extremadura y una sección de tiradores Mauser.

Los moros no hicieron fuego, y el convoy regresó á la plaza sin novedad.

Los disparos de cañón del fuerte de Camellos acabaron de hundir la mezquita de Sidi Aguariach.

Según el prisionero enviado por Macías con un pliego para los moros que pedían parlamento, los moros tienen pocas prisiones y esto es lo que causa el que aparezcan tranquilos.

Según noticias adquiridas por varias legaciones y consultados de Tánger, nótase cierta efervescencia en la tribu de Anhera, próxima á Ceuta.

Dícese que el gobernador de Ceuta ha mandado salir para Tetuán á una sesenta mujeres, esposas de los moros de rey y de aquella aduana. Dícese que á la misma autoridad ha teleografiado ayer al ministro de la Guerra pidiéndole refuerzos en previsión de lo que pudiera ocurrir de las kabilas de Anghera, fronterizas á nuestro campo.

El general López Domínguez le ha contestado que ordenaba al comandante en jefe del segundo cuerpo de ejército que esté dispuesto para marchar el regimiento infantería de la Reina de guarnición en Algeciras.

Este regimiento embarcará en uno de los buques de la escuadra al primer aviso del comandante general de Ceuta.

El telegrama oficial del aprovisionamiento de anteayer dice:

Melilla 7.—(Recibido el 8 á la 1,50.)

Comandante general.—Careciendo Rostrogordo y Cabrerizas Altas de agua y víveres ha sido conducido hoy á dichos fuertes un convoy para nueve días.—En la conducción de dicho convoy no ha ocurrido novedad. Las brigadas de Monroy en Vanguardia y Ortega protegidas por las baterías del 12 montado y montaña, coronaron las alturas y tomaron las posiciones designadas ocupando gran extensión y aunque se veía á larga distancia muchos moros no hicieron fuego. La brigada Castillejo se encontraba de reserva. El convoy regresó sin novedad y los moros presenciaron desde sus trincheras la operación. En el Polígono se ha cometido un gran contrabando de armas consistente en unos 231 fusiles Remington.

El Campamento

Desde el momento en que termine el desembarque de la madera para barracones que conduce el vapor *Cámara* empezará á levantarse el campamento en Horcas Coloradas.

De todos los sitios indicados anteriormente por la comisión, el general M. cías ha aceptado éste, que es el más sano, y solo tiene el inconveniente de que en él azota mucho el viento.

Esta dificultad está salvada desde el momento en que se construyen barracas en vez de tiendas de campaña.

El hano destinado á campo de instrucción está encharcado desde las últimas lluvias.

Para la defensa del campamento se construirán tres fortines, unidos por una una línea de trincheras.

En los fortines se colocarán piezas de montaña, que se retirarán de noche.

En el campamento podrá alojarse una división.

El cuartel general se establecerá en la torre de Santa Lucía, cerca de Victoria Grande, que tiene comunicación interior con la plaza.

Según participa el comandante general de Melilla, tiene en aquella plaza 250.000 raciones, faltándole solamente galleta, que se ha pedido á Málaga, y hoy se enviará á aquella plaza.

También manifiesta el general que tiene ya en Melilla tiendas de campaña capaces para alojar 25 000 hombres.

Internacional

Las últimas noticias que del sultán se han recibido en el ministerio de Estado, alcanzan al 12 de Octubre, y por tanto se ignora la contestación que haya dado á las notas diplomáticas que le fueron enviadas.

Los Sres. Moret y embajador de Francia han celebrado ayer tarde una larga é importante conferencia acerca de los asuntos de Melilla.

Como es natural, los conferenciantes han guardado gran reserva, asegurándose solamente que el Sr. Roustan ha manifestado que Francia no pondrá obstáculo alguno para el mantenimiento de los derechos de España en Marruecos.

Tambiém ha conferenciado con el Embajador de Inglaterra que es muestra propicio á España.

La prensa portuguesa, sin distinción de partidos políticos, se muestra propicia y amiga de los intereses de España en la cuestión suscitada por el conflicto de Melilla. Digno de agradecer en este movimiento de simpatía de nuestros hermanos peninsulares, que corresponde al benigno ambiente que la política de la Restauración creó en la comunidad de afectos y de intereses entre los dos pueblos sentados en esta extrema parte del Continente. Además, todo cuando suscita recuerdos africanos no puede menos de despertar en Portugal las tradiciones en que confunden sus pasadas glorias y sus futuros destinos con los nuestros. Portugal fué, en otros tiempos, la conquistadora ilustre de Ceuta, de Tánger, de Arcila y de Mogador.

As Novidades cree en la existencia de un *ultimatum* del Gobierno español, dirigido al ministro del Sultán en Tánger, documento que ha provocado las notas del Gabinete británico, las profecías de lord Salisbury sobre la probabilidad del conflicto europeo y la llegada á las aguas del Gibraltar de las poderosas escuadras con que la Gran Bretaña ha tomado la posición de centinela avanzado casi á la vista de Tánger. No conoce el periódico lisbonense el texto original del referido *ultimatum*; pero ateniéndose á sus impresiones y á lo que la prensa oficiosa de Madrid publica una inspiración evidente de la Cancillería de España para preparar la opinión, lo reduce á dos cláusulas principales, cuyo espíritu es el siguiente:

(a) Que el gobierno marroquí pague, las indemnizaciones de la guerra y dé las garantías necesarias y que le sean exigidas, teniendo, además de esto, asegurada para el 1.º de Diciembre próximo, con su propio ejército, la libre construcción del fuerte de Sidi-Aguariach.

(b) Que, de no aceptar el desempeño de este compromiso que le incumbe, como Soberano y Garante del tratado de Wad-Ras, España, sin desistir de castigar directamente á las kabilas rabeldes, procura á tomar la acción que convenga por la falta á los compromisos contraídos por el sheriff.

Santander

Las noticias de Santander no traen nuevos detalles de la catástrofe ahí producida por la explosión de la dinamita que llevaba el vapor *Cabo Machichaco*.

Estaba ó no declarada la carga total de dinamita?

Un representante de los armadores del vapor *Machichaco* tiene en su poder los certificados de la Aduana de Bilbao, en los cuales consta la totalidad de la carga de dinamita que llevaba dicho barco, destinada á Santander, Cartagena etc. Los consignatarios afirman, por tanto, que no han pretendido conducir la dinamita fraudulentamente.

El periódico órgano de la Cámara de Comercio, título *Bilbao Marítimo y Comercial*, del sábado 23 de Octubre, es decir, seis días antes de la explosión del vapor *Cabo Machichaco*.

En su sección titulada exportación de cabotaje, dice:

«Buques con carga salidos de este puerto desde el 22 al 28 de Octubre de 1893:

»Vapor *Cabo Machichaco*, c. F. Lauziricu, de 87 19 toneladas. Para Santander »

Entre la enumeración del cargamento que llevaba declarado, hallamos las siguientes partidas:

Santander: 20 cajas dinamita. C. A. Erhasdt y compañía...—Para Sevilla: 200 cajas dinamita, 6.400 kilos, sociedad Vasco-Asturiana... 700 idem dinamita, 21.000 kilos, sociedad de dinamita...—Para Cartagena, 800 cajas dinamita, 24. kilo.

Total, 1 700 cajas.

Por consiguiente, no solo no estaba declarada la carga sin publicada antes del viernes 3, día en que ocurrió la explosión.

¡1 700 cajas de dinamita!

Han debido quedar algunas sin estallar, y se asegura que en las aguas y entre los restos del buque sumergido existen aún más de 500 cajas.

Las autoridades adoptan toda clase de precauciones para evitar una nueva catástrofe. Pero es tal la alarma del vecindario y tanto el miedo de que están apoderados los ánimos que muchas familias abandonan la ciudad.

PRENSA ARAGONESA

De *El Diario Mercantil de Zaragoza*:

«El tribunal Supremo de Guerra y Marina, después de anular la sentencia dictada por Consejo de Guerra de oficiales generales celebrado en esta plaza, en causa seguida contra varios oficiales, sargentos y cabos del regimiento de Infantería del Infante, destacados en Teruel, acusados de haber echado á presidio á un soldado siendo inocente y que por tapar *faltas* cometieron *delitos*, entendió posteriormente en dicha causa en única instancia y dictó fallo definitivo de libre absolución para todos los encartados en el referido proceso.

—En Ateca se han reunido las autoridades y personas más importantes de aquella villa, acordando enviar al *Heraldo de Madrid*, para su transporte á Melilla, grandes cantidades de vinos.

—El Cabildo metropolitano de esta ciudad, inspirándose como siempre, en los elevados deberes del patriotismo, tomó el importante acuerdo de ofrecerse al Gobierno de S. M. cediendo un día de haber al mes mientras dure la guerra actual; y celebrar en la próxima dominica una función solemnísimá de rogativa con sermón en la basílica del Pilar con asistencia de las autoridades; y hacer rogativas en ambos templos, del Pilar y La Seo por espacio de ochó días.»

—Del *Diario de Zaragoza*:

El eminentísimo y reverendísimo señor cardenal, arzobispo de la dió-

esis, dando pruebas de su vivísimo interés por todo cuanto se relacione con las desgracias que la patria sufre, proyecta la organización de unas juntas que se encarguen de allegar recursos para el mantenimiento de los hospitales de sangre.

La Junta, que será diocesana, se dividirá en dos secciones, de señores una y de señoras otras, y ambas procurarán por cuantos medios estén á su alcance recabar dinero y efectos para el alto fin á que se destina.

Nuestro amantísimo prelado ha concebido una idea grande, como suya, y que de fijo será secundada por todos.

La circular anunciando la constitución de la Junta se publicará en breve.

—El ayuntamiento de Zaragoza representado por una comisión de su seno, cumplimentó ayer al padre del distinguido general Macías.

El visitado, al recibir á la comisión de nuestro ayuntamiento se emocionó profundamente, agradeciendo con sinceras palabras el acto de deferencia del municipio zaragozano, y prometiendo que hoy mismo escribirá á su hijo, dándole cuenta de la felicitación que por su conducto dirige la corporación popular de esta S. H. ciudad al punhonroso soldado de la patria y estiamdísimo paisano nuestro.

Además demostró á los concejales la carta que recibió días pasados de su hijo, participándole de sus impresiones al encargarse del mando de la plaza de Melilla.»

CORRESPONDENCIA

Madrid 8 de Noviembre de 1893.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

La opinión pública se encuentra excitadísima con motivo del incalificable atentado que acaban de cometer los anarquistas en Barcelona y que demuestra una vez más que están dispuestos á perseverar en la infame y criminal campaña que de algún tiempo acá vienen sosteniendo haciendo caso omiso de los severísimos castigos que con tanta frecuencia se les imponen.

Prueba esto de una manera palpable la existencia de una vasta asociación anarquista que está á todo trance decidida á demoler hasta los fundamentos de la sociedad, asociación que es preciso descubrir para que sus individuos sean castigados con toda la severidad de la ley aun más si esto fuera factible.

Es necesario, no ya que esos punibles hechos no queden sin castigo; que ya sabemos que lo tendrán y que á sus autores se les impondrá con las penas más severas que esa nuestra legislación penal se conoce, es necesario que se haga algo practico, para evitar la repetición tan frecuente de esos hechos realizados por quienes de hombres apenas si tienen la figura exterior. Eso es lo que más necesariamente se impone indubitavelmente, y á eso debe tender el Gobierno reflejando de este modo lo que la opinión pública exige.

Ha comenzado la incorporación de los reservistas que hasta se lleva-
va á cabo con el mayor orden y en medio del entusiasmo más grande, de-
mostrándose una vez más el entusiasmo que en toda España se despierta
á la sola idea de ir á pelear contra los rifeños y de vengar la ofensa que
esas salvajes tribus han inferido á nuestra sacrosantísima bandera.

En el extranjero se ve con vivísima simpatía la conducta á la par
enérgica y correcta que España observa con respecto á los conociemien-
tos de Marruecos.

Particularmente Francia que tiene comunidad de intereses con noso-
tros y que necesita á sostener á todo trance incólume el prestigio de su
vasto é importante imperio en el Norte de Africa, estará incondicional-
mente á nuestro lado en asunto tan importante y naciones cuya impor-
tancia en el Mediterráneo es tan grande como Inglaterra han hecho sa-
ber á nuestro Gobierno que no pondrán el menor entorpecimiento á la
acción de nuestras tropas. Esto es de gran importancia para nosotros por-
que destruye los rumores de los que decían que por parte de alguna na-
ción extranjera se nos osearan dificultades que ciertamente no tendrían
la menor razón de ser.

Confíase en que nuestras tropas llevarán el castigo de los rifeños en
plazo muy breve tanto más cuanto que los regimientos contarán dentro
de unos días dos mil hombres cada uno duplicándose por tanto el núme-
ro de combatientes que enfrente de los moros podemos oponer. A esta
ventaja es necesario unir la que resultará de la mayor perfección del ar-
mamento tan pronto como se encuentren á nuestra disposición y en es-
to no se tardará mucho los fusiles Maüsser que se encuentran ya en ca-
mino.

Han quedado terminados los trabajos de preparación de campamento
en Melilla, existiendo tiendas para alojar 25,000 hombres, cifra de que
seguramente no excederá en ningún momento nuestro ejército de
Africa.

Noticias

Durante el día de ayer se cañoneó la feria de Frajana causando gran-
des destrozos y víctimas entre los moros.

Dícese que el convoy que salió para el fuerte de Camellos volvió sin
novedad.

A pesar de esto circulan rumores de que en el campo de Melilla ha-
bido ayer alguna lucha.

Han llegado á la plaza gran cantidad de víveres y municiones.

Por la noche y gran parte del día continuábase cañoneando el campo de
operaciones de los moros, destruyéndole las trincheras y causando mu-
chas bajas.

En Ceuta, Peñón de la Gomera y Algeciras serán reforzadas las guar-
niciones en caso de nuevo ataque de las kabilas.

Otro convoy compuesto de provisiones para ocho ó diez días habrá sa-
lido hoy para Cabrerizas y Rostrogordo.

Se ignora si ha sido atacado por los moros.

Le escoltaba el Regimiento de dragones de Santiago.

De varios puntos de España han salido tropas para Córdoba con objeto de estar dispuesto para salir á Melilla.

—Estado celebrándose función en el Liceo de Barcelona fueron arrojadas ayer á las butacas desde las localidades altas dos bombas Orsini, estallando una de ellas y causando 18 muertos y gran número de heridos.

Se han hecho registros en casa de varios anarquistas.

Reina gran indignación contra este nuevo salvaje atentado de los anarquistas.

El Corresponsal.

TELEGRAMAS

EXTRANJERO

París 8.—La conferencia del embajador de España Sr. León y Castillo con el ministro de Relaciones exteriores de Francia Mr. Davelle, ha versado sobre los asuntos de Melilla y ha sido, según noticias, muy importante para las buenas relaciones entre Francia y España.

Londres 8.—El Sr. Gladstone se opuso á que se discutiera en la Cámara de los Comunes el proyecto socialista de organización del trabajo conocido con el nombre del proyecto de los tres ochos.

En opinión del Sr. Gladstone, el proyecto en cuestión tiene un carácter meramente especulativo y no conduciría á otra cosa que á perder inútilmente el tiempo en la Cámara. Por esta razón se opone á que sea puesto en consideración y discutido.

INTERIOR

Madrid 8.—Las tropas que la perseguían han copado á la partida de filibusteros, habiendo quedado restablecida la tranquilidad en toda la Isla de Cuba.

Las autoridades de Melilla descubrieron ayer en el barrio del Polígono una casa que se dedicaba al contrabando de armas para los rifeños.

El ministerio de la Gobernación se ve hoy completamente invadido de gente que ansía conocer detalles de la catástrofe de Barcelona.

Madrid 8.—Las últimas noticias de Melilla afirman que ayer se verificó el aprovisionamiento de los fuertes de Cabrerizas y Rostrogordo.

Las brigadas de los generales Ortega y Monroy protegieron el movimiento y realizaron todas las operaciones sin necesidad de hacer un solo disparo.

Los maros observaban atentamente todos los movimientos de nuestras tropas, pero no salieron de sus trincheras ni hostilizaron á los españoles.

ANUNCIOS

AVISO IMPORTANTE

En la carnicería de Vicente Carrera, Coso bajo núm. 75, se vende: Carne o fino del país á 1 peseta 65 céntimos el kilogramo. 8-8

DICCIONARIO APOLOGÉTICO DE LA FE CATÓLICA

QUE CONTIENE

las pruebas principales de la verdad de la Religión, y las respuestas á las objeciones sacadas de las ciencias humanas,

POR EL

ABATE B. JAUGEY

con la colaboración de unos sabios católicos, y traducido al castellano por varios literatos bajo la dirección del

ILMO. SR. DR. D. JOAQUÍN TORRES ASENSIO

Prelado doméstico de Su Santidad,

Catedrático de Sagrada Escritura y Canónigo Lectoral de la Catedral de Madrid.

Muéstrase en esta Apología en todo su esplendor el glorioso triunfo conseguido por la verdad católica en toda la línea de los errores con que la combaten sus enemigos, y al mismo tiempo muéstranse también las armas victoriosas que han usado los insignes apologistas, y que podrán usar con igual éxito todos los que deseen utilizarlas, aprovechándose de esta hermosa victoria. Dos tomos en folio, **30 pesetas.**

SE necesita un aprendiz de pintor se le costeará el aprender el dibujo Calle Mozárabes, núm. 22, tienda, darán razón.

TABLAS DE REDUCCION

EN ESTA IMPRENTA, SANCHO ABARCA. NÚM. 8

Plaza de San Voto, se arrienda un local, capaz para dos coches grandes. Informarán, plaza San Félix, núm. 1, principal.

OSTRAS FRESCAS

A 1 peseta docena.—En el Hotel de la Unión

COCHE ALTERNADO DE HUESCA Á SARIÑENA Y VICEVERSA



Sale de esta ciudad de la casa número 3, de la plaza de D. Alfonso (antes Corralaza) á las 12 del día. Llevará asientos y encargos. Para más detalles dirigirse á **Pablo Gimeno**, mayoral de diligencias, en la misma casa, Huesca.

**RECIBOS DE INQUILINATO
A CINCO REALES 100
EN ESTA IMPRENTA**

LA EPILEPSIA

0 accidentes nerviosos vulgo mal de corazón, alferecía y mal de S. Pau en Cataluña y todas las afecciones nerviosas, en general, se curan con las

Pastillas antiepilepticas de OCHOA.

Este preparado es un poderoso sedante del sistema nervioso y vascular. Los resultados de este verdadero específico contra las afecciones nerviosas y muy particularmente contra la EPILEPSIA son prodigiosos. Enfermos que padecían estos accidentes más de 20 años, con este tratamiento se han visto libres de tan penosa enfermedad.

LA ERISIPELA

Curación pronta y rical con las

PILDORAS DE OCHOA

La erisipela de la cara y cuero cabelludo desaparece inmediatamente con el empleo de estas eficaces pildoras. La razón es que, neutralizando el virus productor de ella, el eritema no se extiende más allá del sitio donde se manifiesta y la enfermedad desaparece rápidamente.

Para detalles completos del tratamiento de estas enfermedades, se dan prospectos, gratis, dirigiéndose a D. B. Ochoa, Magdalena, 27, MADRID.

LA VIRUELA

Curación rápida y segura sin quedar hoyos en la cara con las

PILDORAS DE OCHOA

Estas acreditadas pildoras tienen la ventaja de neutralizar el virus variólico, por lo tanto, desde las primeras dosis, los síntomas de la enfermedad se modifican notablemente, el pus es poco concreto y no forma esas gruesas costras, origen de las cicatrices, y por esta razón no quedan hoyos en la cara, y la curación es rápida y segura

Depósito en Huesca: D. Carlos Camo, farmacia, y en las principales farmacias de España, Canarias, Baleares, Isla de Cuba, Puerto Rico, Méjico y Portugal. 8-2

RELOJERIA Y JOYERIA

de

MARTÍN ALSINA

HUESCA—Coso alto, 23—HUESCA

PRECIOS NUNCA VISTOS

Pesetas

	P setas
Remontoir acero p. ^a caballero.	18
Id. id. id.	1
Id. id. superiores.	20
Remontoir acero p. ^a señora. .	17
Id. id. id.	18
Id. id. superiores.	20
Remontoir plata, áncora cristal interior.	25
Id. id. superiores.	27
Id. id. tamaño grande.	35

CRONÓMETROS

Rentoir, plata esmaltada, medallón de oro.	65
Id. id. superiores.	70
Rentoir acero incrustado en oro.	65
Id. id. superiores.	80
De señora incrustado en oro.	30

Y muchas otras clases que es difícil enumerar

Magnífico y variado surtido en relojes de oro para caballero y señora. **Composturas con equidad y esmero.**—**Dos años de garantía**
 Gran surtido en cubiertos plata de ley, cuchillos de mesa y postre, objetos para regalos, pendientes oro de ley, sortijas imperdibles, pulseras y cuanto se relaciona con la joyería y platería.—Cambio de objetos viejos por nuevos.—Se compra oro, plata y platino.—Nadie compre relojes ni joyas sin que antes visito la

Relojería y Joyería de Martín Alsina, Coso alto, 23, Huesca

AAGUAS MINERALES

DE

PANTICOSA, PARACUEBLOS DE GILLOCA Y MARMOLLEJO

Se expenden, como en años anteriores, en la fondería de España, por la viuda de Mariano Frago

FILIPESCA

CARABAÑA

INTERESA A TODOS SABER

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña y que es del origen volcánico.

3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en oscuros pozos ó charcos, productos de exudaciones de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.

4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público, y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer para toda comprobación necesaria.

Son *Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas, Antisifilíticas*.—Declaradas por la ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada y virus en general.

La salud del cuerpo interior exterior

Opinión favorable médica universal, con treinta grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y Colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

DEPÓSITO GENERAL POR MAYOR 12-m-7

J. R. Chávarri, 87, Atocha. 87.—Madrid

PRIMERA CASA EN ESPAÑA PRECIOS SIN COMPETENCIA

VELOCÍPEDOS y accesorios de todas clases premiados con diploma de honor en la Coruña en 1884. Bicycletas gomas huecas con bola, en ejes, ruedas y pedales, á 300 pestas.

Pídanse los nuevos catálogos á **Guillermo V. Martín**, Galiano, y Ferrol. 10 20-30-11

ÚLTIMA HORA

Hemos retardado la edición de nuestro número por recibir telegramas de nuestro diligente y entendido corresponsal, tanto más interesantes cuanto se asegura con fundamento que el Sultán da todo género de explicaciones á España y marcha á castigar á los rifeños.

Estando seguros de que nuestro activo corresponsal en Madrid habrá cumplido las órdenes de remitir sin tasa telegramas para LA CRÓNICA, hemos bajado á Telégrafos y se nos ha dicho que desde las 5 de la tarde no se comunica nuestra estación con la de Zaragoza.

No podemos esperar más. Si se confirman las noticias y son de alegría nacional, las daremos á conocer á nuestros lectores.

Huesca: Imprenta de la Viuda é hijos de Castanera.